

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL II.

„Gazeta” iese în-șo-caro și
Abonamente pentru Anul - Ungaria
Pe un an 12 fl., pe șese luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate
Pe un an 40 franci, pe șese
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se primumără la toate ofi-
ciile postale după intru și din
stară și la d. d. colector.

Abonamentul pentru Brașov:
la administrațiune, piața mare
Nr. 22, etajul I: pe un an
10 fl., pe șese luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dosul în
casă: Pe un an 12 fl., pe
șese luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Un exemplar 5 cr. v. a. s. cu
15 bani.

Atât abonamentele cât și
inserțiile sunt a se plăti
înainte.

Nr. 79.

Brașov, Vineri 7 (19) Aprilie

1889.

Nou abonament

„GAZETA TRANSILVANIEI.”

Cu 1 Aprilie 1889 st. v. s'a deschis nou abonament la care invităm pe toți amicii și prietătorii foiei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria: pe trei luni 3 fl., pe șese luni 6 fl., pe un an 12 fl.

Pentru România și străinătate: pe trei luni 10 franci, pe șese luni 20 franci, pe un an 40 franci.

Abonamente la numerele cu data de Duminecă:

Pentru Austro-Ungaria: pe un an 2 fl. pe șese luni 1 fl.

Pentru România și străinătate: pe un an 8 franci, pe șese luni 4 franci.

Abonarea se poate face mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Domnii, cari se vor abona din nou, să binevoiescă a scrie adresa lămurită și a arăta și posta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei”.

Brașov, 6 Aprilie v.

Vorbeam în numărul de ieri despre nouele planuri de maghiarizare, arătând, că erăși se pregătesc un atac combinat asupra instrucțiunii noastre naționale.

Judecând după dispozițiunea psihică a șovinistilor unguri, nici că ne putem mira, că ideile și planurile de maghiarizare, odată scose la ivelă de unii orî alții, se lătesc cu iutela înlgerului între agitatorii unguri și încep a puia noue idei și planuri, care de care mai extravagante.

N'apucaseră bine cei din comisiunea școlară a dietei să ventileze cestiunea reviziei legii școlare, și etă că guvernamentalii din Clușiu se și grăbesc a le da în glas, găsim deodată, că nu există nici o punte de trecere dela școlele noastre medii românesce la universitățile unguresce.

Pare îngrijat de tot guvernamentalul din Clușiu „Kolozsvar”, pentru că tinerii noștri, cari absolvă școlele secundare românesce, nu pot să birue cu studiile la universitățile unguresce, din cauză că n'au destulă pregătire în limba ungurescă.

Și pe ce s'i întemeiază foia din Clușiu această părere?

Pe faptul negativ, că mulți dintre tinerii români, după ce absolvă aci școlele secundare românesce, trec în România și se înscriu la universitățile românesce.

Adecă și mamă gușată, ca să n'apuce a țî dice!

„Kolozsvar” vrea să aducă ca argument pentru nouele lui planuri de maghiarizare tocmai acel fapt, care vorbește mai tare în contra uneltirilor sistematice de maghiarizare și în contra asupririlor continue, ce isvoresc din politica, care produce și promovează acele uneltiri.

Ar însemna abate apa n'piuă de-a am face vorbă multă cu cei

dela „Kolozsvar” asupra cauzelor emigrării tinerilor noștri în România.

Scie totă lumea astăzi, că tinerii noștri români nu-și găsesc aci la noi condițiunile de existență, orî învață unguresce orî nu, pentru că nu pot încăpe nicăiri în funcțiunii, căci fiicare deputat, fișpan ori alt șovinist ungur mai cu influență are deci de candidați unguri pentru fiecare post, fiă el cât de neînsemnat, și nici vorbă nu mai este să potă pătrunde și vr'un român, decă nu se bucură de o deosebită grație a celor dela putere. Și pentru ca să se bucure de acesta grație i-se cere în cele mai multe cazuri pe față să renege semnțele sale românesce.

Căți Români studiați și calificați nu sunt, cari știu, poate, mai bine unguresce chiar decât cei dela „Kolozsvar”, și cu toate acestea nu capetă nici o funcție!

Ce mai umblă d'er foia guvernamentală cu mofturi! Nu cumva se n'veța în școlele românesce mai multă nemțescă, pe vremile lui Bach absolutistul, decât ungurescă adî în timpul lui Tisza Kalman constituționalistul? Și totuși p'atunci n'avea nevoie nici un tiner român să trecă în România la universitate, pentru că orî-ce carieră îi era deschisă.

Nu școlele noastre sunt d'er de vină, că tinerii cari ies din ele nu găsesc în patria lor mijloc de existență, nici cu universitate nici fără universitate ungurescă, ci cu totul alte împrejurări, ce-i sunt destul de bine cunoscute lui „Kolozsvar”.

Decă este d'er vorba să căutăm cu totă serioșitatea o „punte de trecere” spre a face să dispară r'eul acesta, atunci trebuie să ne gândim a lua cu totul alte m'asuri, decât sunt acele, ce le indică numita foie.

Nu prin maghiarizarea școlelor noastre se poate câștiga această punte de trecere. căci atunci ar fi cu totul superfluă o asemenea punte, ci numai astfel se poate câștiga, ca să se facă cu puțință tinerilor, cari absolvă școlele medii românesce, de a se pute folosi de învățatura lor românescă și în viața publică, precum se întâmplă la naționalitățile din Austria.

Decât să se perdă timpul cel scump cu clocirea de noue planuri de maghiarizare, cei dela „Kolozsvar” ar face mult mai bine decă ar chibzui, că ore nu preține umanitatea, dreptatea și spiritul timpului de față, ca să aibă și Români institute mai înalte de învățământ, unde să se potă cultiva fii lor așa, ca să aducă patriei cele mai mari servicii în toate direcțiunile?

Inceputul ar trebui să se facă cu o universitate română în Ardel și etă că deodată am scăpa de toate grijile în ceea ce privește „puntea de trecere”. Am

scăpa și de anomalia, ca fii țării să nu-și mai potă afla adăpost și viitor întrinsa.

DIN AFARĂ.

Aniversarea r'eșcei s'rbesci dela Tacova.

În ziua de 2 (14) Aprilie s'a serbat în Belgrad aniversarea r'eșcei dela Tacova în 1815 de cătră principele Mihail Obrenovic. Serbarea a fost strălucitoare, cu toate că timpul era urit. Orașul era împodobit. Un serviciu divin s'a ținut la catedrală și la biserica fortăreței. O demonstrație oficială s'a făcut în onoarea regaliații, d-lu Ristic a depus corana regală înaintea statuei principelui Miloș, în mijlocul vuetului salvelor de artilerie. T'enurul rege a luat parte pentru prima oră la o serbare națională în calitate de suveran. Pretutindeni el a fost aclamat la trecerea sa. Diarele amintesc evenimentele dela 1815. Ele exprimă recunoștința țării cătră dinastia Obrenovicilor și devotamentul națiunii pentru Regele.

Instructorul împ'ratului german condamnat.

Din Berlin se telegrafiază cu data de 14 Aprilie n.: Fostul instructor militar al împ'ratului, Odane, recunoscut vinovat pentru escrocherii în detrimentul maiorului baron de Huehne, atașat militar la ambasada Germaniei din Paris, a fost osândit la 6 ani și 6 luni închisore, și la 5 ani de privațiune a drepturilor sale civile. Celalalt acusat, Hartung, a fost achitat. Afacerea s'a judecat într'un mod secret.

Prigonirea Francesilor alsațiani.

Guvernul și autoritățile germane continuă a prigoni din r'eșputeri pe Francesii din Alsația-Lotaringia. Din Berlin se telegrafiază, că profesorii francesi din Alsația-Lorena vor fi puși în retragere după Pascl și înlocuiți cu 24 profesori germani din Vestfalia. Va să dică nici Germanii nu vr'u să rămână înderatul guvernului rusesc și unguresc.

Sgomote de r'esboin.

Intr'o corespondență din Chișineu, în Basarabia, publicată de „Telegraful român” din Bucuresci cetim între altele: Aci se vorbește mult despre eventualitatea unui resbel; se dice, că Rusia se grăbesce mult în a crea o flotă pe marea N'egră, pentru a fi gata de a opune unei flote europene o forță capabilă a i apăra țermurile de pe Marea Neagră în casu de un resbel mare cu imperiile centrale. Se mai svonesce, că guvernul rus pune mare îngrijire pentru a întemeia pe Dunăre o flotă comercială considerabilă, care la nevoie să fi transformată în flotă de resbel. Pentru acest scop la Reni se va înființa și o mică fabrică (verf) de vase.

Schimbarea în ministerul german de r'esboiu.

În zilele trecute ministrul german de r'esboiu generalul Bronsart a fost înlocuit cu generalul Verdy du Vernois, care a și intrat în funcțiune ca ministru de r'esboiu. Causa acestei schimbări este, precum spune „Nordd. Allg. Ztg.”, că generalul Bronsart de Schellen-dort s'a opus a se face reformele mi-

litare, la care ținea cu orî ce prețu împ'ratul Wilhelm. Ministrul actual de r'esboiu, generalul Verdy du Vernois, din contră împ'artășește cu desăvârșire părerea monarhului său în privința reformelor militare.

Sgomote despre o abdicare a principelui Ferdinand.

Din Londra se comunică, că după o depeșă adresată din Odesa diarlui „Daily-News”, principele Ferdinand a pierdut totă popularitatea de când s'a certat cu biserica bulgară; se crede că va fi obligat să abdică.

Bulgaria și schimbările ministeriale în România și Serbia.

O telegramă din Sofia dice că, cu totă formarea recentă a cabinetelor din Belgrad și din Bucuresci, sferile guvernamentale din orașul Sofia nu manifestăză nici o neliniște în privința continuării bunelor relații cu România și Serbia. Înalte simțeminte esențiale naționale ale personagiilor, ce fac parte din ministerul s'rb și român, sunt socotite ca o garanție serioșă pentru viitor.

Manifestația antiprusiană.

E lucru știut, că Prusianii nu se bucură de simpatii nici chiar între Germanii, din cauză că în general purtarea lor e bruscă, sunt pretențioși și autoritari. O nouă dovadă despre antipatia ce o nutresc o parte dintre Germanii față cu Prusianii, ni-o dă următorul fapt: „Correspondance de Vienne” spune, că un fapt destul de semnificativ s'a petrecut în ducatul de Luxemburg. Ducele de Nasau, eșind pe balconul palatului cu capul acoperit cu o cască ascuțită, nu fu salutat de populațiune care, pe nedrept, crezuse a recunoșce în vechea casă a Nasaului casca prusiană. Ducele scoțându-și apoi casca, a fost viu aclamat.

Boulangier și „Independance belge”.

Un diar de s'ra din Bruxela a tribue generalului Boulangier cuvintele următoare în privința diarlui „Independance Belge”, care semnalase o întrevedere ce ar fi fost în zilele astea din urmă între generalul și principele Victor. Generalul ar fi dis: „Independance belge” a primit 20,000 de fr. pentru a povesti această istorie ridicolă. D-lu Berardi, directorul „Independenței” trimise îndată pe doi din amicii săi ca să ceră explicații dela generalul Boulangier, care constitu martori pe d-lu D. Dillon și Turquet. Aceștia declară, că generalul d'isese numai: „Independance belge” a lucrat astfel ca și cum ar fi primit 20,000 fr. dela d-lu Constans. În fața acestei declarații, martori d-lui Berardi s'au retras. Afacerea nu va av' urmare.

Organelu lui Bismarck și România.

Diaryl francesu „Pays” scrisese zilele aceste, că politica principelui Bismarck a suferit un mare desastru prin numirea d-lui Catargiu ca ministru-președinte român și că Germaniei îi este cu neputință de a se rupe cu totul de peninsula balcanică, cum pretinde cancelarul, că ar fi făcut nu numai pentru că pe tronul român se află un Hohenzoller,

ci și pentru că noul ministeriu este pronunțat rusofil.

Lui „Pays“ îi răspunde „Norddeutsche allg. Ztg.“, organul lui Bismarck, dîcîndu: „Articolul fîiei franceze se întemeiază pe falsa presupunere, că Germaniei i-ar fi imposibil de a se rupe de peninsula balcanică, și cu această presupunere cade totă clădirea ei de frase. Germania n'are interese mai multe în România ca în Bulgaria, și faptul în sine, că în România domnesce un principiu din casa Hohenzoller, nu pôte să împingă pe Germania pe nisce cărări, cari nu sînt imperioru cerute de interesele națiunei germane.“

Cu alte cuvinte, organul lui Bismarck dîce, că Germania nu se va strica cu Rusia de dragul României. Apoi acesta nu e lucru nou pentru România și de aceea Românii nici n'au voia de-a înjuga țeara la casul politice marilor puteri.

Ministeriul Catargiu și diarele streine.

„Börsen-Curier“ din Berlin dîce, că însemnătatea dată schimbării de ministeriu în România e exagerată. E inexact de a spune, că această schimbare e o victorie a Rusiei. Politica României e înainte de tôte o politică națională și independentă. Numele ministrilor e o garanție, că neatîrnarea țerei va fi ocrotită.

„Kolnische Zeitung“ publică o scrisore din Berlin în care noul ministeriu român e atacat într'un mod violent. În această scrisore se dîce, că numirea d-lui Lahovary ca ministru al afacerilor streine îndeplinește dorințele ministrului Franciei la București, și că d-lui Lahovary e prea angajat în intrigile rusești pentru a avé o politică națională. Această scrisore caracterizează astfel cabinetul român: E o încercare de a acapara puterea prin elementele incapabile ale partidului boierilor, spre a stabili o oligarhie română. Încercarea nu va isbuti de sigur. Cu tôte astea ea va compromite interesele țerei, cari în timpii aceștia din urmă au fost neglijate într'un mod culpabil.

„Perseveranza“ din Roma dîce, că neutralitatea, ce au promis'o dd. Catargiu și Lahovary, însemnă că în orice casă nu se mai aderează la tripla alianță și că România se lapedă de Austria.

„Nord“ dîce, că venirea la putere a noului cabinet român, sub presidența d-lui Lascar Catargiu, deschide perspective favorabile, chiar decă cabinetul nu e exclusiv compus din elemente liberală-conservatore, ceea ce totuși ar fi fost de dorit.

„Journal des Debats“ constată, că d. Catargiu și Lahovary au combătut cu o mare vigore și cu un talent rar politica esteriă a d-lui Brătianu. A spune, că aceștia sînt nisce adversari ai alianței germane și partizanii ai alianței rusești ar fi înexat. Nu e vorbă pentru România d'ina încheia tratate.

După ce amintesc abdicarea regelui Milanu, „Journal des Debats“ încheie: „Altfel la Belgrad și la București, în câteva luni, diplomația rusescă a raportat două isbânde strălucite, fără a se fi depărtat un singur moment de rezerva ce a păstrat'o cu înțelepciune. Se pricepe necazul Austriei în momentul când a sîrșit această lege militară, care a pricinuit d-lui Tisza atâtea încercături. Ea va pute să se întrebe, decă sacrificiile și sarcinile ce-i impune tripla alianță vor ajunge să aducă folose corăspundătoare.“

„Italie“ vorbind de constituirea noului cabinet român, dîce că Rusia a restabilit în România autoritatea sa morală ca și'n Serbia, și că nu mai are nimic de temut. Totuși Rusia n'are negreșit intențiunea de a trage folose imediate din această stare de lucruri, căci în România, ca și în Serbia și Bulgaria, guvernele n'au nici odată un grad de stabilitate care să permită a se basa pe ele pentru o vreme îndelungată.

„Kreuzzeitung“ dîce, că nu există

partiduri număröse în România, ci numai două: unul care e rusofil, celalalt anti-rus. Primul deține actualmente puterea; el nu se teme de a cere abdicarea regelui și speră a renoi aventura regelui Milanu. Diarul german face parlamentarismul răspundător de această situațiune. El dîce, că decă parlamentarismul n'ar exista, regele cu ajutorul armatei ar dejuca intrigele resvratitorilor.

„Pester Lloyd“ scrie, că după informațiunile ce le are, în Berlin, Londra și Roma a fost primită cu rezervă rece formarea ministeriului Catargiu și că prin nimic nu s'a dat a se cunoște, că schimbarea ministeriului în București ar fi primită cu deosebită bucurie, dîr s'a și evitat totu ce s'ar pute talmăci ca o dușmăniă principiară. Numitele trei cabinete așteptă, ca guvernul actual al României să-și câștige mai înteu încrederea ce i-s'a dat guvernului trecut din capul locului. Nici cei din Petersburg nu sînt încă în clar, că ore domni din ministeriul Catargiu vor dovedi același rusofilism, ca pe timpul când se aflau în opozițiune. Ca să câștige protecțiunea Rusiei ar trebui să împlinescă mai înteu câteva condițiuni. Mai înteu se așteptă din partea rusă ca să se retragă espulsarea faimoșilor iconari ruși, apoi să nu se esecute proiectul de fortificare a graniței românerusești, și în fine să se retragă și decisiunea în privința succesiunii la tronul român, respective în privința numirii formale a prințului Ferdinand de Hohenzollern ca principe de coronă al României.

Așa sînt scirile ce le primim din afară — continuă „Pester Lloyd“. Cătu pentru Austro-Ungaria, ea va observa asemenea o poziție expectativă. Voim să abstragem de totu ce a fost înainte, voim să socotim cu factori reali, și aceștia îi vom scote numai din faptele noului guvern. N'avem cauză de a fi contrari principiar a priori ai cabinetului Catargiu. Domnul Catargiu e cu mult mai mare patriot și mai departe vîdător decătu ca să pășescă pe nisce cărări, pe cari ar trebui să vină cu noi în colisiune. Și nici situațiunea noului cabinet, nici raporturile din intru ale României nu sînt ca el să pôtă face experimente și aventuri pe terenul din afară... Decă cabinetul Catargiu își va concentra tôte nisințele asupra afacerilor interioare ale țerei căutîndu a îmbunătăți situațiunea în țară, atunci de sigur că nu-i vor lipsi simpatiile puterilor de pace și prin urmare și ale Austro-Ungariei. La casă contrar însă nu va pute conta la aceste simpatii.

În fine declară „P. L.“, că declararea d-lui Catargiu în cameră, că România trebuie să observe o politică de neutralitate, este „corectă și acceptabilă“ și că se pôte aproba fără rezervă cealaltă declarare, după care România nu va suferi pe teritoriul său intrigi și uneltiri în contra ordinii și a siguranței statelor vecine.

SCRILE PLEI.

Sinodul arhidieceșan gr. or. I. P. Sa Archiepiscopul și Metropolitul Miron Romanul a convocat sinodul ordinaru anual al arhidieceșei transilvane gr. or. pe Dumineca Tomii, 16/28 Aprilie 1889.

Călătoriă estină. Ministrul unguresc de comunicații Baross pregătesce un proiect de reformă pentru căile ferate de stat, precum am mai amintit odată, asemenea proiectelor Dr. Engel și Porrot. Conform acestui proiect, prețurile călătoriei pentru persoane vor fi reduse în mod radical. Pentru cea mai lungă călătoriă pe classa II, bună-ora din Brașov la Bruck, se va plăti numai 6 fl., pe când acum se plătesc 41 fl.

Miseria în Ungaria. În partea de

mădă-nopte a comitatului Trencin, mai ales în ținutul Vag-Bistrița și Bicse poporațiunea suferă de mare miserie din cauza recoltei rele din anul trecut. Omenii nu mai au ce mânca și îngrijirea este mare. Preotul din Purnovic s'a adresat la solgăbirul din Bicse cu rugărea urgentă, ca să facă cătu mai neamănată colecte de victualii, căci la din contră e temere, că jumătate din poporeni de acolo vor peri de fîme.

Kossuth e greu bolnav în Turin. Așa comunică o telegramă adresată mai multor diare. Ignaz Helfy, care sta în continuare cu esilatul, a plecat la Turin, unde au fost chemați și fii lui Kossuth.

Înșelătoriă la cassa de economii din Verșet. „Bud. Tgbl“ află din Verșet, că la cassa de economii de acolo s'a descoperit o îndrăsnită înșelătoriă. În anul trecut se pertractă nisce cereri de împrumut din localitățile Cușteu, Pauliș și Jabuca și fiind alăturate și estrasele din cărțile funduare, împrumutul s'a acordat. Împrumutătorii plătiră punctual prima anuitate și numai o întârziere ulterioară a unui debitor făcî se se dea de urma înșelătoriei, dovedindu-se estrasul din cartea funduară ca fals. Paguba fiind pentru cassa de economii de 3000 fl., se continuă cercetarea și cu alți împrumutători și se descoperi, că cei mai mulți au înfățișat estrase false. Paguba întregă a cassei de economii se urcă peste 13,000 fl. Afacerea e în mâinile judecătoriei.

Cursuri de oficeri la glote se vor ține și în anul acesta timp de trei săptămâni, dela 1 Iunie. Petițiile se adresează la comanda de cerc a honveților.

Dările în comitatul Hunedora. În Martie s'au încasat din darea directă 19.539 fl. 50¹/₂ cr., pe când în Martie anul trecut se încasară 25.366 fl. 53 cr., deci în anul acesta cu 5827 fl. 32¹/₂ cr. mai puțin. Din taxele militare s'au încasat în luna Martie 315 fl. 44 cr., cu 78 fl. 89 cr. mai multă ca în Martie anul trecut.

Spălătoriă de aur. Un Francesu a oferit comunei orășenesci Sebeșul săsesc 20,000 pentru una din pădurile ei și reprezentanța comunală a hotărît să i-o vîndă. Francesul are intențiunea să spele acolo aur, er reprezentanța să plătescă o parte din datoriile orașului.

Semne de miserie. În pița din Orăștia s'au adus la 8 Aprilie n. spre vîndare lemne trase în cărucior de câțiva omeni din Lugest, departe 2 miluri de Orăștia. Acesta nu s'a întemplat de nu se ține minte.

8 omeni inecați. În urma repedei creșterii a Tisei, locuitorii comunei Liget din comit. Sabolciu se apucară de lucru la stăvilarele de apărare. Cum rupese apa din mal și fiind în întunec, omeni credînd că mergînd înainte calcă pe uscat, cădură toți opt în valurile Tisei și se înceară.

Dispărut. Fostul solgăbiru Alex. Hodhazy, un proprietar bogat din O. Polyi în Sătmăr, a dispărut de câteva zile fără urmă. Familia lui se teme să nu fi cădută jertfa unei crime.

Emigranți înapoi. O cetă de vr'o 12 persoane din Moson-Szolnok porni la 31 Martie cătră America. La Bruck lângă Leitha însă gendarmii îi opriră și îi trimiseră înderăt, ceea ce însă nu-i va împedea ași esecuta planul la ocaziune mai favorabilă. Și în anul trecut au emigrat în America vr'o 20 de familii din această comună.

Monstru. Locuitorul George Csorosz din Odvoșu, comit. Arad, închise pe bîtrâna sa mamă de 80 de ani într'o cămară de lemne, amenințîndu-o că n'are să mai vadă lumina zilei. Vecinii, fiind făcuți atenți prin vaele ce pîtrundeau afară, năvăliră în cămară și aflară pe sîrmana bîtrîna aproape să-și dea sufletul de fîme. Păcătusul de fiu, care se scusă, că de miserie a să-

vîrșit acestu fapt, fu dat pe mîna judecătoriei.

Ucigașu tinêru. Din Lugoșu se scrie: Doi invêțacei începură a se certa pe stradă, și unul dintre ei, abia în vîrstă de 12 ani, se infuriă așa de tare, încăt scose briceagul și-l înfipse în pîntecele contrarului său, care după două ore muri. Tinêrul ucigașu fu arestat.

Sciri îngrijitoare.

„O telegramă dela 14 Aprilie n. comunică următoarele din Viena:

Impărătesa nu va merge la Wiesbaden, după cum circulase scirea. Înrețutătirea stărei sale de sănătate îi interdice ori-ce călătoriă; sdruncinarea nervoasă a luat la augustă bolnavă așa mari proporțiuni, încăt cei ce o încunjură manifestă vină neliniște.

Dela mărtea principelui Rudolfu, suferită cu atăta curaj, s'a produs o reacțiune. Impărătesa cade în accese de adăncă melancolie; ea se acusă de mărtea fiului său. E foarte măhnită, că vede ereditatea directă întreruptă. Se dîce că dînsa a sfătuit pe împăratul să divorțeze și să contracteze o nouă căsătoriă pentru a avé un moștenitor. Ea e urmărită de idei de sinucidere de când cu drama misterioasă dela Mayerling: șciri sinistre au și circulat, dîcîndu-se, că încercase să pună capăt dîlelor sale. Aceste svonuri au fost din fericire desmintite; dîr surescitarea nervoasă în care se găsesce împărătesa face ca lumea să se aștepte la tôte.

Tot cu aceeași dată se telegrafiază din Budapesta:

Părechia imperială a plecat erisera la 8 ore, fără ca această plecară să fi provocat cea mai mică manifestație. Ordine se dedeseră în consecință, din cauza indispoziției împărătesei. Intrarea pe peronul gării fusese interdisă publicului și chiar reprezentanților presei. Majestățile Lorū mergă la Ișlu, fără să se oprască la Viena. Comitele Kalnoky a plecat de asemenea, după ce s'a întretinut cu împăratul asupra situațiunei.

O altă telegramă din Viena cu data de 14 Aprilie comunică:

Impăratul, împărătesa și archiducesa Maria-Valeria au sosit adî-dimineața la Ișlu. Impărătesa e totu indispusă. Impăratul se va întorce la Viena îndată după sărbătorile Pașcilor. D-lu Kalnoky va merge la Ișlu în cursul acestei săptămâni.

Dela sinodul protopopesc gr-cat. alu tractului Sibiului.

Sibiui, Martie 1889.

În 25 Martie n. c. s'a întrunit în Sibiui Sinodul protopopesc ordinaru, carele este al 27-lea sinod ținut sub presiul Prê onor. D-nu Ioan V. Russu, protopopu tractualu. În acestu sinod, la care au participat 27 preoți, s'au pertractat cestiuni nu de puțină importanță, cari — cred — că merită să fi cunoscute și în cercuri mai largi. Imi iau deci voia a înregistra la acestu loc numai cele mai momentose agende, cu cari s'a ocupat sinodul în ședințele sale:

1. Cea mai importantă cestiune pusă la ordinea zilei fostă fără îndoie cestiunea referitoare la fondul de pensiu pentru preoții invalidi ai Arhidieceșei gr. cat. de Alba-Iulia și Făgărașu. Înainte de a intra în meritul acestei cestiuni, Sinodul s'a vîdut plăcut îndemnat a esprima la protocolu cu o generală însuflețire Escelenției Sale, preabunului nostru Archiepiscop și Metropolitu, cea mai fierbinte a sa mulțămită și recunoscință pentru noua jertfa de 5000 fl. depusă pe altariul Bisericeii în interesul Clerului arhidieceșan, prin care a mai adaus un nou mărgăritar la cununa meritelor sale cunoscute de totă Româniea. Totu-odată Sinodul s'a vîdut îndemnat ași esprima repro-

Nru 913—1889.

Escritura de concursu.

pentru ocuparea postului de adjunctu de secretaru la Camera de comerțu și de industriă în Brașov.

La subsemnata cameră de comerțu și de industriă este a se ocupa postul de adjunctu de secretaru. Ocuparea acestui postu urmază în sensul regulamentului de serviciu, provisoriu pe unu anu de probă. Emolumentele acestui postu sunt: lălă anuală de 700 fl. și bani pentru cuartiru 150 fl.

Concurenții pentru acestu postu au ași așterne petițiunile loru timbrate în regulă până la 10 Maiu a. c. 12 ore din di la camera de comerțu și de industriă în Brașov.

Consideratū va fi numai acelū petentū, care: 1) nu a trecutū peste etatea de 40 ani și va subșterne actulū de botezū; 2) care a trecutū și a absolvatū o școlă înaltă de specialitate juridică, tehnică seu economică, alăturandū la petițiune atestatele despre studiile făcute; 3) care pōte documenta prin atestatele competente că are exercițiu în limba de afaceri, germană și ungerescă, și că e deprinsū a conversa în limba română.

Potentulū trebuie sē fiā în pozițiune a intra în serviciu cu diua de 1 Iunie a. c.

Camera de comerțu și de industriă.

Brașov, 9 Aprilie 1889.

Iosef Dück m. p.,
presidentū.

57,3—2

Eugen Jekelius m. p.,
secretarū.

DE INCHIRIATU

este o locuință frumōsă în Maerulū Blumēna No 199 constă-tătoare din patru odăi, o odăe pentru servitorī, bucătăria, pivniță, podū, șopū pentru lemne, grajdū, șopū pentru trāsura și podū pentru finū, dela sf. Michailū st. n. încolo pe unulū seu mai mulți ani.

Informațiunī mai de aprōpe se dā în Cancelaria Eforiei școlōlorū centrale romāne gr. or. suburbiulū Scheiu, Edificiulū gimnasiului romānu gr. or.

59,6—1

Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Brașov.

I. Plecarea trenurilor:

1. Dela Brașov la Pesta

Trenulū de persoane Nr. 307: 7 ore 10 de minute sēra.
Trenulū mixtū Nr. 315: 4 ore 10 minute dimineața.

2. Dela Brașov la Bucureși:

Trenulū mixtū Nr. 318: 1 oră 55 minute dupā amēdi.

II. Sosirea trenurilor:

1. Dela Pesta la Brașov:

Trenulū de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amēdi.
Trenulū mixtū Nr. 316: 9 ore 52 minute sēra.

2. Dela Bucureși la Brașov:

Trenulū mixtū Nr. 317: 2 ore 32 minute dupā amēdi.

A. Plecarea postelor.

- a) Dela Brașov la Reșnov-Zernesc-Branū: 12 ore 30 m. dupā amēdi
- b) " " " Zizinū: 4 ore dupā amēdi.
- c) " " " în Sēcuime [S. Georgi]: 1 oră 30 minute nōptea.
- d) " " " la Făgăraș: 4 ore dimineața.
- e) " " " la Săcele: 4 ore dimineața.

B. Sosirea postelor:

- a) Dela Reșnov-Zernesc-Branū la Brașov: 10 ore înainte de amēdi
- b) " " Zizinū la Brașov: 9 ore a. m.
- c) Din Sēcuime la Brașov: 6 ore sēra.
- d) " " Făgăraș la Brașov: 2 ore dimineața.

Avisu d-lorū abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei sē binevoiască a scrie pe cuponulū mandatului postalū și numerii de pe fășia sub care au primitū diarulū nostru până acuma.

Domnii, ce se abonează din nou, sē binevoiască a scrie adresa lāmuritū și sē arate și posta ultimă.

Totodată facemū cunoscutū tuturorū D-lorū abonați, că mai avemū din anii trecutū numerī pentru complectarea colecțiunilorū „Gazetei“, precum și câteva întregi colecțiuni, pentru cari se potū adresa la subsemnata Administrațiune în casū de trebuință.

Administraț. „Gaz. Trans.“

Mersulū trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de statū r. u. valabilū din 1 Iunie 1888.

Budapesta—Predealu				Predealu—Budapesta				B.-Pesta-Aradu—Teius				Teius-Aradu-B.-Pesta				Copsa-mica—Sibiu				
Tren de per-sone	Trenu accelera-tu	Trenu omni-bus	Trenu mixt	Tren de per-sone	Trenu accelera-tu	Trenu mixt	Trenu omni-bus	Trenu omni-bus	Trenu de pers.	Trenu de pers.	Trenu mixt	Trenu de pers.	Trenu mixt	Copsa-mica	Trenu de pers.	Trenu mixt	Copsa-mica	Trenu de pers.	Trenu mixt	
Viena	11.10	8.—					7.30	Viena	11.10	2.—	Teiusu	11.24	3.—	1.42	Copsa-mica	2.29	4.35	Șeica mare	3.02	5.05
Budapesta	7.40	2.—	3.10	6.18	Predealu		1.14	Budapesta	8.20	9.05	Alba-Iulia	12.09	3.44	2.32	Lomnesu	3.46	5.46	Oena	4.18	6.17
Szolnok	11.06	4.05	7.38	9.38	Tinnisu		1.45	Szolnok	11.20	12.41	Vintulu de josu	12.30	4.10		Sibiu	4.42	6.40	Sibiu	4.42	6.40
P. Ladany	2.02	5.47	5.39	12.02	Brașov		2.32	Aradu	4.10	5.45	Șibotu	1.01	4.43							
Oradea-mare	4.18	7.01	8.46	1.51	Feldiara		4.10	Glogovațu	2.17	4.30	6.—	Orăștia	1.32	5.13						
Vărad-Velenceze		7.11	9.18	2.11	Apața		5.37	Gyorok	2.37	4.43	6.13	Simeria (Piski)	2.32	6.15	11.21					
Fugyi-Vásárheli			9.27	2.19	Agostonfalva		6.07	Paulisu	3.19	5.07	6.38	Deva	2.52	6.35						
Mezo-Telegd			9.44	2.32	Homorodu		6.55	Radna-Lipova	3.43	5.19	6.51	Branicica	3.23	7.02						
Rev		7.41	10.21	2.55	Hașfaleu		8.36	Conop	4.05	5.41	7.10	Ilia	3.55	7.28						
Bratca			11.38	3.38	Sighisoara		9.13	Berzava		6.09	7.37	Gurasada	4.08	7.40						
Bucia			12.16	4.01	Elisabetopole		9.56	Soborșinu		6.28	7.55	Zamū	4.44	8.11						
Ciucia			12.54	4.23	Mediasu		10.37	Zamū		7.25	8.42	Soborșinu	5.30	8.46						
Huedin		9.04	1.57	4.49	Copsa mica		10.59	Gurasad.		8.01	9.12	Berzava	6.27	9.33						
Stana			3.11	5.31	Micasasa		11.16	Ilia		8.34	9.41	Conop	6.47	9.53						
Aghiriș			3.40	5.40	Blașiu		11.37	Branicica		8.55	9.58	Radna-Lipova	7.28	10.27	5.50					
Ghirbeu			4.15	6.12	Craciunelu		12.09	Deva	1.47	9.51	10.42	Paulisu	7.43	10.42	6.13					
Nădeșel			4.36	6.24	Teiusu		12.16	Clușiu	2.08	10.35	11.07	Gyorok	7.59	10.58	6.38					
Clușiu		10.34	5.26	6.56	Aiudu		12.33	Șibotu	2.08	11.09	11.37	Glogovaț	8.28	11.35	7.19					
Apahida				7.15	Vintulu de susu		12.53	Vintulu de josu	2.32	11.39	12.—	Aradu	9.17	12.31	6.20					
Ghiriș				7.41	Uiora		1.05	Alba-Iulia	2.30	11.39	12.—	Szolnok	2.32	5.12						
Cucerdea				7.56	Cucerdea		1.47	Teiusu	2.37	12.12	12.29	Budapesta	3.—	6.05						
Uiora				8.18	Ghirișu		1.51	Simeria (Piski)	2.37	12.29	12.46	Viena	3.—	6.05						
Vintulu de susu				8.36	Apahida		2.08	Șeica mare	2.48	12.30	7.12									
Aiud				8.58	Clușiu		2.18	Lomnesu	2.53	12.30	7.12									
Teiusu				9.15	Nădeșelu		2.32	Șeica mare	2.53	12.30	7.12									
Craciunelu				9.34	Ghibrau		2.48	Copsa-mica	2.53	12.30	7.12									
Blașiu				9.53	Aghireșu		2.56	Șeica mare	2.53	12.30	7.12									
Micasasa				10.09	Stana		3.14	Copsa-mica	2.53	12.30	7.12									
Copsa mica				10.19	B. Huedin		3.14	Șeica mare	2.53	12.30	7.12									
Mediasu				10.48	Ciucia		3.14	Șeica mare	2.53	12.30	7.12									
Elisabetopole				11.09	Bucia		3.14	Șeica mare	2.53	12.30	7.12									
Sighisoara				11.19	Bratca		3.14	Șeica mare	2.53	12.30	7.12									
Hașfaleu				11.37	Rev		3.14	Șeica mare	2.53	12.30	7.12									
Homorodu				11.55	Mezo-Telegd		3.14	Șeica mare	2.53	12.30	7.12									
Agostonfalva				12.02	Fugyi-Vásárheli		3.14	Șeica mare	2.53	12.30	7.12									
Apața				12.16	Vărad-Velenceze		3.14	Șeica mare	2.53	12.30	7.12									
Feldiara				12.33	Oradea-mare		3.14	Șeica mare	2.53	12.30	7.12									
Brașov				12.53	P. Ladany		3.14	Șeica mare	2.53	12.30	7.12									
Timișu				1.05	Szolnok		3.14	Șeica mare	2.53	12.30	7.12									
Predealu				1.19	Budapesta		3.14	Șeica mare	2.53	12.30	7.12									
Bucuresci				1.33	Viena		3.14	Șeica mare	2.53	12.30	7.12									

Nota: Numerii incuadrati cu linii grose insemnăză orele de nōptea.